

Előfizetési díj.

Helyben:

Egy évre . . .	3 frt — kr.
Fél évre . . .	1 „ 50 „
Negyedévre . . .	80 „
Egyes szám ára . . .	10 „

Előfizetési díj.

Videken:

Egy évre . . .	3 frt 60 kr
Félévre . . .	1 „ 80 „
Negyedévre . . .	1 „ — „
Egyes szám . . .	10 „

VÁCZ.

HELYI ÉS VIDÉKI ÉRDEKŰ HETIKÖZLŐNY.

Hirtelmények díj 3 hasábbal petit sorért 5 kr. — többszöri vagy teljes Nylt térben való közlemények után három hasábbal sorért 15 krajár delmes hirdetéseknek arányosadást adatik. || Nylt térben való közlemények „Vác” szerkesztőségéhez 65 ut 84. szám alá Vácra küldendők.

Az előfizetési pénzek és a lap szellemi részét illető közlemények „Vác” szerkesztőségéhez 65 ut 84. szám alá Vácra küldendők.

Kéziratok vissza nem adatnak.

A nőkérdés jogossága.

(Második közlemény.)

Csak az alapos és célirányú nőnevelés vezet célhoz. A hiányos nőnevelés természetes következménye, hogy a nő tudatlanságból bizonytalan tapogatásoknak esik martaléklál rendeltetése betöltése körül és fájdalom! csak igen ritka esetben van képosítva megismerés misionójának megfelelői.

Az ésszerű nevelés azt kíváná, hogy a hajadon ne egyedül a konyha és salon számára neveltessek s a szellemi kiképzetés iskolázás bevégezte után ne szakitassék meg: hanem, mint a férfiaknál szokás, hosszabb ideig folytattassék, s hogy ne csak kacerködjék a tanulmányokkal, hanem alapos összlhangzó ismereteket is szerzen, melyek a család- és háztartásban fontossággal bírnak, de melyek által egyszermind egy hivatásra szenteltetik magát. Mert csak azon hajadon rendelkezik fenntartására a szükségesekkel, ki nevelése által bizonyos foglalkozás- vagy hivatásra képesítette. Ily nő maga keresheti kenyérét, önmagának adatik vissza és sorsa arányos lesz; mert független állást biztosít maga számára tehetségéi által, s saját akaratának érvényét szerzheti. Ha nem is megy férjhez, a nyert nevelése következtében, nem fog sem családja, sem a társadalom terhére esni s nem lesz kénytelen, az erőny boldogító ösvényénél eltérni, erkölcsileg megbukni. Ha pedig házasosságra lép, ösvényegye esetén, férje vagyatlansága dacára sora sem lesz a nyomornak kitéve, és ha szerencsétlenség vagy inség éri családját, nem fog oly segély nélkül állni, hogy mások irgalmára és jósvitvességére kényseritessék szorulni; mert nevelése által oly útkéne bírtokba jutott, melynek kamatait, ha dolgozni szándékozik, bármikor fölszóltheti.

Azért indult meg oly nagy lelkesedéssel a nőmívelődési mozgalom, és

ép ezen körülményeket tekintetbe véve, a haladás bajnokai törekednek a nőnemet is a szellem állásában részesíteni.

Azért ohajjlik mis: álltissanak fel a nő magasabbfokú képzésére szorguló tanintézetek, kereskedelmi és ipartanodák; forditassék nagyobb gond a nőnevelésre, mely mindedig az ügyházba rejtett virághoz hasonló módon eszközlöttek. Ha a nő szellemi látókörét tágítjuk, egyszermind fejlesztjük annak munkaképességét.

A nő munkaképessége által lesz segítve a társadalom azon sok baján, melynek kuforrásait máshol kerestük; egyszermind ez által a családok anyagi javítása is nagyrészen eszközlhető, még a súlyedésnek indult közérkölségi helyreállításá színtén sikerülhet. Majd akkor a hajlam és vonzódás fogja vezérelni a nőt, szívének választottját Hymen oltárához vezetni: míg ellenben jelenleg, a legtöbb esetben a fenntartási szükséglet kényseríti a házasságra, nem pedig az igazi szerelem. A felsőbb nőnevelés álladsthozó következményeit már belátták a legtöbb civilizált államban és megnyitották számukra a tudomány csarnokát; létrejöttek ipar-, kereskedelmi és más célirányú tanodák; de nemesak a külföldön, hanem még hazánkban is. Az egyesülés nagy befolyású tényezője a nőegyletek erénytelen buzdalma által, az előrehaladt kor kívánalmait alkalmazott, helyes nőnevelés, nem irott malaszt már többé. És így már tényleg megnyitott sok oly pálya, melyből a nőket kizarvák a múlt idők sötét előidételei.

Vegyük csak tekintetbe socialis viszonyainkat s reafogunk akadni több oly sajnos pontra, melyek a nő keresetképtelenségéből származnak, s melyek lassú méregként a legéleterősebb társadalmi osztályokon rögödva, akadályozzák gyarmadósitást és gazdasági terjeszkedését.

Míg a felsőbb osztályok a házasság

álta! vagytonukat csak gyarapítják és az egyéni munka háztartásukban nem szükségeltetik; az alsóbb rendűeknél a munka közöségi, s a nő ép úgy dolgozik mint a férfi. De a művelt közből osztályban, melyhez az írő, ügyvéd, orvos, kereskedő, hivatalnok tartozik, a nő munkája semmi arányban nem áll a férj munkájának értékével; mert a nő ezen társadalmi rétegben leggyakrabban csak fogyasztó; s azért van, hogy ezen osztályhoz tartozó férfiak leginkább csak vagyonos nővel ohajtanak házasságra lépni, vagy pediglen késő vagy soha sem nősül. S ennek legétebb indoka az, hogy minden közép- osztálybeli férfi tudja azt jól, hogyha család alapításra, egy nem jelentékeny vagyonnal rendelkező nővel határozza el magát, elhunytá után családja jövőjét a legnagyobb veszélynek teszi ki; mert a művelt, de nem gazdaságos családok sarjadéka, alantibb társadalmi osztályba silyedni nem akarnak, s ezért marad a vagytonalan, de művelt közép- osztályból oly sok hajadon.

Igy vész el a közép- osztályi tetemes része áldozatul esve a nyomornak gyakran a bűnnek — mondja egy jelentékeny nemgazdász — egyedül azért, mivel férde társadalmi fogalmak következtében, a nő nem neveltetik oly életpályákra, a melyek valóban hasonlítják, s az anyagi függetlenség megállapítására alkalmasak.

A nők e kizáratása minden igazán jövédalméző életfoglalkozásból igazságtalan s károsabb a legmervebbébb célrendszernél. A nőnem, mint egész nem, nem játékszer, melynek a férfinem által kell kitartatnia; hanem gazdaságilag egyenjoga fél, kinek joga van a productiv foglalkozásokra, joga van azon függetlenségekhez, melyet a productiv foglalkozások nyújthatnak; joga van azon erkölcsi garantiához, melyek e függetlenségben fektünknek.

A nőnem munkaképességének előmozdítása, magára a férfira nézve sokkal fontosabb, mintsem azt gondolnók.

A pénzrel való könnyelmű bűnös, a megmondolatlannal pazarlás, a munkára tehetségeinek elhanyagolásában lél okát. A ki utalva van a munkára és magára csak neml részben figyelemmel szokott lenni, igen jól tudja a befolyást, a melyet a szerzés a kiadásra és megvesztésre jószággal való bánásra gyakorol. A mi izadásáig szerzetik meg, non adatik ki oly könnyelmű, mint egy öröklött bírtok vagy nyereségy. A ki maga szerzes, az oda-töröszkiz, hogy érdemes cizlök és tárgyakra fordítsa kereseményét s óvatosan kiszámítja az árt és ára közti viszony különbségét; azon egyének, kik önmagukat tartják fenn, igen ritkán pazarlók. A divatkörök és a butorfényezés, mely némely társaságban oly nagyban elterjedve van, lehetetlen, hogy oly uraloma vergődhelne, ha minden új kiadás elhatározásnál a szerzés fáradsága és a gond tapasztalatlana lépne előtérbe. Ezen elterjedt fénytűzés-körségnek a nő munkaképesség fejlesztés által lehetne gátat vetni és egyszerűsind a szerzesétlen, erkölcsileg megbukott leányok száma is csökkenne. Pedig a közérkölség nélkül non állhat fenn egy társadalom sem; hogy hova jutna, az világosan kitűnik, az egykor hatalmas Róma intő példájából.

Ha az élet bármely tüneményére pillantunk, észrevehetjük a munkára serkentő komoly intő szót. A hajdanok jelszava imádság volt; felvilágosodott jelen korunké a munka. A haladás korának kiválalma tisztességes munkatér a nő számára.

A nő munkakörét lehetetlen szorosán körvonalazni; legcélszerűbben az élet és a gyakorlat fogja azt meghatározni. A legtöbb foglalkozási mód nem áll ellentétben a nő magasatos hivatásával és a biztos önfenntartás mellett a társadalomnak hasznos szolgálatot tehet. Így alkalmazatnak Magyarországon a nők; a táviráni, postai, vasuti hivataloknál, könyvnyomdáknál, gyermektereknél stb. müveltebb külföldi országokban, vezetete

sen Angolhonban és Észak-Amerikában, a nők mint élénktőlü hírlapírók, jogászok, orvosok, tanárok, gyorsírók, sőt még mint békebírák és papok híresek. De különösen kitűnnek a nevelés és tanítás terén; itt a tanítók között 73% nő és 27% férfi; oszpán Nowyork államban 23,000 tanító közül 21,000 nőtíto.

Egy amerikai hölgy, Dr. Safford eretezéséből kitűnik, hogy a nők mint tanítónők Amerikában az első helyet foglalnak el. Több gymnasiumon, még a legnehezebb tantárgyak is, mint: matematika, bölcsészet, görög és latin nyelvek a nők által adtatnak elő. Az Amerikában gyakorló orvosok számát 200-ra teszi. — Ezen emberi jogokat élvező nők, nemcsak hogy tökéletesen megfelelnek hivatásuknak, hanem még nők is, azaz: jó anyák és feleségek.

A mi utójára a nőkérdés darázsfészekét, a politikai egyenjogúsítást illeti, szerény véleményünk szerint, e kiválalom nem jótalán. De ez nálunk még „noli me tangere.”

Azt gondoljuk, mikép valamint a szin, hajzat, vallás és születés nem tehet különbséget a társadalmi és politikai jogoknál; úgy szintén a nemi különbség a választást nem képezheti; az egyedüli helyes út az értelmiségben fekszik. A nők már a legközélebbi jövében elrendítka politikai jogok gyakorlatauk élvezetét; bizonyítja a márczius 2-ai angol parlamenti gyűlés is, a melyen Bright által beadott emanzipációs indítvány mellett 150 képviselő szavazott 220 ellen.

Ha tekintetbe vesszük, hogy a nőnem, mint anya és feleség csak akkor tehet társadalmi kötelemnek tökéletesen eleget, ha szem elől nem tévesztjük, hogy a családok jóléte és a közérkölség is járulna a nő magasatos munkaképességét a nyilvános életben engedik érvényesíteni; lehetetlen elneveznünk a nő társadalmi egyenjogúsítását. Majd csak akkor lehetséges lesz az emberiségnek rendeltetési célját elérni: az általános boldogítást.

Reiser Bela.

Levelezés.

Vácz, május 12-án 1871.

Megkedzódott a mozgalom, mely a társadalomnak új életet, új alakot van hivatva adni. — Örömmel üdvözlünk mindenkit, aki bármily csekély ténnyerével járul hozzá, hogy a nagy választások, melyek ember és ember között még most is magasan, lefontosensek; — az akadályok, ha-lételek s a szántalán ferde úzletek, melyek oly nyomtaszólag hatnak a társadalomra, elompuftassanak.

Örömmel hívözünk minden mozzanatot, de különösen azt, mely városunk haladását jelezi.

A tudvány, a tanulási szeretet, az emberiség minden rétegeinek köztalajomja; s csak mi nők voltunk eddig gátolva, s nem voltunk megfosztva a szellemi kincsek amaz élvezetétől.

De köszöntök a haladás szellemének, nem kell már többé azt pirulnunk, hogy tanulni akarunk.

A tanulási szeretet felebrelesztésére alig van czészerűbb a tanulságos felolvasásoknál. — S mi szerencsésnek valánk azt nálunk meghonosítani.

S midőn hölgyeinknek elismertt szavazok a szorgalmas látogatásért; kedves kötelességemnek tartom köszönetet mondani azon ú trakkal kik szivek voltak számunkra felolvasásuk által oly kedélyes öröklet szerzei.

S midőn forró közönségetem nyilvánítom, az azon élcs reményem természetem, hogy az jövö mulattatva oktató felolvasásnikat ismét szivessek lennék folytatni.

Fogadják stb.

Benkár Emilia.

Vácz 1871. május 13-án.

Tisztelet szerkesztő ur!

Így eddig Váczon dalárda létezett, tudjuk; mert non egyszer mutatta életjelét. De már egy pár hó óta, dalárda, mint dalárda, hogy nem létezik, sajnos, azt is tudjuk, — de az iz tudjuk mi okból.

Végteér a napokban a pangást megokolva a választmány, de az égető szükségét is ósztározotva ellátározta, hogy a működő tagokat, a legközelebb tartandó egy pár mulatságoni működésük céljához egybephivja, s az erőli intézkedés, valamint egy karmesternek ezen alkalmakra felkérését, a szini bizottság tagjaira bizta. Ez küldetését híven teljesítette is, és a működő tagok össze is hívta, s felkérte a volt dalárdat karnagot, hogy ez alkalmakra a dalvezetés és tanítást vállalja el. Ki, tekintve a két hó előtti eseteket, nagyon vonakodva ugyan, de mégis, hogy a dalárdat a már

TÁRCZA.

Ha tudnád.

Ha tudnád, hogy a fértőü
Mily sok mocsáron hatol át,
Mig az élet néki ifjú
S úzi reménye csillagát!

Ha tudnád, hogy ez irányban
Kívételt egy sem képezett,
Soh sem szeretnél engemet!

Ha tudnád, hogy játékszerűl
Vesszük szerelmi zálogát
S ő mily bohó, s esztelenül
Könyveden adja át magát.

Ha tudnád, hogy ekként én is
Pazarlтам élet üdvemet,
Soh sem szeretnél engemet.

Ha tudnád, hogy a rút szemet,
Hol a gyémántot kerestük,
Beszenyezi a jellemet,
És ez szenny a homlokra ül.

Ha tudnád, hogy e szenny talán
Engemet is beszenyezett
Soh sem szeretnél engemet.

Ha tudnád, hogy mi férfiak
Ösmerjük a rút jellemet,
Bár az ártatlan nő alak
Becsülve van, — fedelve lett!

Ha tudnád hogy mi férfiak
Ekként tanuljuk az életet,
Soh sem szeretnél engemet.

Ha tudnád hogy mily botorul
Minden fény után haladunk,
S sokszor mocsár innét és túl
Mi környez, és elakadunk

S hogy csillag helyett bolygó fény
Mocsár csillag is elvezet,
Soh sem szeretnél engemet!

Ha tudnád hogy az életem
Átdúló romboló vihar
Mily sok szép ifjú szellemem
Éjte mély sebet, s mily hamar!

megsz...
lasztn...
s közr...
Es mi...
a ki a...
11-én...
hatalm...
hívása...
tán?...
nyen v...
szon va...
báhozt...
oszlott...
a kikü...
nékiál...
zenéret...
tén ta...
Ez vá...
választ...
intézk...
ember...
jon? F...
hogy a...
len le...
kormát...
tekdél...
lyezett...
nak vé...
akadál...
Ez dal...
a mely...
séggel...
hété, h...
egyev...
intéské...
D...
szélyes...
zása, é...
grassál...
nek nem...
távolít...
mány k...
ejtett s...
compro...
rozat v...
megéret...
gyűlés...
értelm...
mert e...
nint C...
abutere...
inkább...
dolmál...
pése a...
hetne h...
kül eze...
Hogy t...
sadalán...

megszokott pangástól megszabadítsa, a választmány kiöltöztetve meghívást elfogadta, s közreműködni megígérte. Ez igen szép. — Es mi történt? Találkoztok egy úr ember, a ki a bizottságnál által felszólított és f. hó 11-én a dalórára megjelent karnestert úr hatalmával kérdőre vonja, hogy kinek megismerésére folytat akarja ő itt a dalokót tanítani? s ez a távozásra készíti. Ki szerezvén visszatomta, a már két hó óta egyszerű valahára megkezdett első dalon megbuklott, s a számosan ebből gyűjtött tagok szótolltak. — De már ő több óhatalmadta, a kikülöltött bizottság tudta és beleegyezése nélkül, a dalára nevében, egy más szintén zenéről tart dalvezetést meghítt. Mi szintén tudomásra jött.

Ea csak azt szeretném tudni, mi az a választmány és az attól kikülöltött bizottságnak intézkedése, talán jótérszer, mely ezen úr embernek nem lévén kedvere földöz végző? És ki ez az úr ember a daláránban, hogy az, ennek minden intézkedését kénytelen legyen elfogadni, és azt óhatalmilag kormányozni és feleltse de me sine me intézkedni? s saját ügyét ezzel veszélyeztetni, s intézkedésében s határozatának végrehajtásában magát hátráltatni s megakadályoztatni engedje?

Ea egy hiszen és tudom, hogy van a daláránban elnöke, alnöke, választmányja, a mely ott a közgyűlés irányában felelősséggel kormányoz. Egyáltalán tehát nem érthető, hogy mi alapon tolja fel magát egy egyes úr ember, hogy ott felelősség nélkül intézkedjék és kormányozzon?

De mit-án ezen a dalára ügyeire veszedlyes, és élemleneltől hátráltató beavatkozása, és egyáltalán egyenlenséggel szivárgó grassalhatamán viselkedése ezen úr embernek nem első tette, reméljük, hogy az előző távollétében alnöki úr tekintve a választmány kiöltözésére által felszólított karnestert eljött szerelmek, valamint a kikülöltött urak compromittálásán kívül a választmányi határozat végrehajtásának megakadályozását is általi megsejtését s önkényes intézkedését, a közgyűlés által hitelesített alapsablonok értelmében fog orvoslást keresni a talán ő mert egyszer már ideje, hogy megkezdje mint Cicero-Catillintól. „Quousque adhuc abutere, patientia nostra? Mi annál is inkább hiszünk megfertőnni, mert nem gondolnánk, hogy ezen utóbbi botrányos fellépése által felzavart keddeket másképp lehet lecsendesíteni, s minden biztosság nélkül ezeket a dalórák látogatásai birni.

Ezt azért irtam T. szerkesztő urnak, hogy tudja, milyen főrök is rágónak a társadalmi életben. r. l.

Egyleti mozgalmak.

A tornaegylet ügyében még egyszer kénytelenek vagyunk felszólalni. Belátjuk általánosan annak szükségességét, sőt még majdnem árus szakszaporításnak tartják annak elzártságát szólan; de mindazonáltal a tervezett torna-egylet csak papirusos marad pium desideriumként.

A kezlemlényezés nem tartozik fiatalágnak erőiyei közé. Örömmel nézünk ez intézmény létesítését, — de lát ki kezdje? Ez a dolog bibéje. Azt kívánjuk, hogy a „dalárda“ vegye kezébe ez ügyet, és bizonyítsa be, hogy nem csupán nem énekelni, hanem még élettel is tudjon magáról adni. Dalárda ubi est? Ha egy tagja meghaloz, a fekete zászló lobogása mutatja, hogy még létezik. Így legjobb volna, ha fiatalágnak e czéla külön egyesülne, vagy pedig ha már azt akarják, hogy a dalárda legyen a kezlemlényezés dicsősége: akkor . . . tessék tenni. — Figyelmeztetjük ez alkalommal a dalárdát, hogy már régebben tervezett egy fizetoltó - testületet; pedig egy ily egyesület nem létesíthet egy testgyakorolt intézet nélkül; valamint az a - b - c „nélkül nem lehet olvasni.“ Tehát csak előre, uraim! mert az általános hadkötelezettség idejében nem boldogulhatunk a tornázás nélkül.

Helyi hírek.

Dalkör tagjai június 4-re majdlist rendezett Török Kálmán úr dalköri elnök, Meizner Ede, Pertik Gyula, Koller József urak a rendezők, — délelőtt kirándulás lesz a Naszád-hegyre, — déltűnt a cselölet érs dősen táncz, — ha a homo proposit — deus disponit, közömbös be nem következik, vagyis, ha az időjárás el nem rontja, kedélyes mulatság leend.

Lőgyelet múlt vasárnap megnyitván, veterán lövésznök Prettenhoffer Ignácz ur egy négyesen kezdte meg a lövésztést, értes hatvanas létebe sem remeg a kezze, szeme pedig az öreg sannaik jobb, mint bármelyik lőtársáé, — kívánjuk, hogy még soká, — igen soká kereshesse azt a vékony kis részeségeket.

Múlt héten két kis leánygyermek sángeresseltől elhunyt, — két leánygyermek ügyességét valóban csodálni lehet, — hanem ha fölünk figyelt volna, a két genialis gyereket a növeletnek adott volna át kiképzetésük végett, — a lelketlen apát pedig, ki ezen ártatlan gyermek után ósáskodva, tragik dalok elcsúszására készített s 8 éves ártatlan gyermekét, a dolgot háza küldének, ott aztán emelkedhetnék a morál, és az apai szeretet milyensége.

Magyar család cím alatt egy szépirodalmi, mezőgazdasági és ismeretterjesztő hetilap Vuchetich Endre és Borostyáni Nándor iradalmi tőren előnyösen ismerők szerkesztése alatt, jelent meg, előfizetési ár-nyelvére 2 ft 50 kr. A gazdag tartalma mutatványzám után csak is ajánlhatjuk közönségünknek.

A **felelvásások** oly nagy dolgok, hogy a feyhabzás is bejuttott és ugyancsak tartják a felelvásásokkal, nem a feygyekek — hanem Török Kálmán barátunk a feygyekeknek, — bizony idején is volt a börtönnyel legutóbb azokkal megsejtéretni. kik a börtönnyel körül közvetlen forgódnak.

Megyei iskola javára várdi laptársainknak, midőn a fővárosi nagy lakporolt állítják, hogy velink nagyon nagy urasan, lem-zelező bínnak, ime legközelebb az „Ellenőr“ május 9-ik száma nem akarja tudni, ki a szerkesztője; kegyeskedik a lapot Forster József úrral solidaritással levern, holott az általunk folyton küldött tiszteletplédonyokból meggyőződhetett volna, hogy a „Vácze“-lapnak soha sem volt szerkesztője mint a mai; mielőtt a kollektív (s) solidaritásba hozattal szépen megköszönök, megsejtetjük a tiszteletplédonyokba, hogy a „Vácze“-lap, csak folytatás a Robonyi Géza ur által kezlemlényezett és szerkesztett „Vácze-lapok a k“ és hogy Forster József ur neve a „Vácze“-lapba ha megfordult és mint egyes ezeknek bekezdése, de mint szerkesztő sohasem jelenlegi szerkesztője, annál kevésbé a lap soha sem állott Forster József urral solidaritásban. Reméljük, ezt a kis helyreigazítást az „Ellenőr“ mint komoly lap átvevni.

Mit hulljunk, özv. Hanzsz Lajosné asszony saját hajában, a csillag-térré nyíró hálvájának na nyítja meg, — a két kiváló hálvájatalomajonosság, özv. Schleer Kristófné eltávolításával egészen elhagyottot té, e szerint ismételnés leend, — valóban hiányzott a pezsgő ifjúság e kicsiny de a város legszebb tereiről, reméljük, most már nem fog hiányozni a nélkülözött élelenség.

Vásár-utca a lakosság általán helyesebben nevezett **Sáros-utca** legújabbán azon kényelemmel látja el a vasutról jövőmen utast, hogy még egyrésztől a piacról elavart taligások két oldalán foglalják el az amúgy is sűdőszeretű térdet, addig a közönség különösen a két, úgy látszik riválisító vasúros urak a még megmaradt kis helyet is elrajkák eek, és más ékes vásártárgyakkal, — tessék elhinni, ez már kisseé tiltzott szabad verseny.

A **mégylet ügy szintén a női dalkör**, és dalkörletünk közreműködésével francia sebesültk javára rendezett műkedvelői előadás tiszta jövedelme 135 ft, 40 kr. szerkesztőségünkhöz f. hó május 13-án beülváltván, tisztelettel tudatjuk, hogy ezen összeg a pesti francia Consulatusnak má napon postre elküldött.

Múlt számban küldött tisztelevéi fizetés felemelkedésre vonatkozólag arról értesítettünk, hogy T. K. és F. B. feyhabzi tisztelevélek fizetése ezúttal azért nem emellett fel mert a fizetési javítás már előbb megtörtént. — I. bien.

A **váczi ur**, N. távollátva-állomás forgalmi kimutatása 1871. év ápril haváról feladottól 390., megérkezett 456, összesen 846 sürgöny. Tehát 110 darabtal több mint az 1870-ik év ápril havában.

Hazánkban élő zeneművészek

Ha tudnád, hogy talán én is
Viselem e súlyos sebet,
Soh sem szeretnél engemet.

Mégsi! ha tudnád! hogy e szenny
Nem minden kebelt illelt,
S a moccsában keresset menny
Csak edzi az önéretzet.

Ha tudnád, hogy ember á bűnt
Valóban csak akkor gyűlöli,
Ha nagyszerűn szemebe tűnt
S minden rétegeben ösméri

Ha tudnád, nő! hogy vesztélyt
Csak olykor menthet, s óvat meg
Ki mérközött már ezrekkel
S ösmere a vést, nem remeg.

Ha tudnád, hogy az öntudat
Mily nagyszerűn s büszkén emel,
Hogy a mondott bűn áradat
Szellemem nem ölthette el.

Ha tudnád, hogy önelkembem
Kiérték minden gyom és bűnt,
És hogy ily szellemem
Minden árnyoldala eltűnt.

És hogy a sár, melyben vergődék
Szébbé csiszolta lelkemet —
„Siromig szeretnél engemet!“

In x
z

segélyelete nagy ezüst-sorsjátékot rendezett, felhívjuk a minden jótékony csejt pártoló közönségünk figyelmét a majdan megjelenendő sorsjegyekre, melyek a jótékony csejt pártolása mellett szép nyreményekhez juttathatják a tulajdonost. —

A vácsi takarékpénztár ápril havi forgalma.

	Osztr. ért.	
	ft.	kr.
Bevétel:		
1. Marcius közszép maradvány	16505	75
2. Felső bevételek	29633	71
3. Jelszói tőkék, vőkök és előlegek utána bevett kamatai	3523	47
4. Tartalékok utáni bevett kamatai	84	20
5. Kibontási díj	52	90
6. Visszaizetett váltókból	108922	—
7. " előlegekből	4645	—
8. " jelszói tőkéből	115	—
9. Könyvekedjiből	3	92
10. Késedeim Kamat tart. (11.14)	12	35
11. Hitelekkeléni fiz. szaz. megtérít.	63	—
	163921	39
Kiadás:		
1. Kolesón váltókra	110755	—
2. " előlegekre	5087	—
3. " jelszóra	3900	—
4. Visszaizetett befizetésekre	32469	54
5. Kifizetett folyó kamatai	263	38
6. Tiszt. fizetésekre	311	64
7. Kifizetett osztalék	380	—
8. Adomány tart. behalára	20	20
9. Negyedévi hátré	95	75
10. Ezéni költsége	20	20
11. Elzárti költség	18	61
12. Készeim maradvány tart. (12.05)	12201	68
	163921	39

Műt esztendőnkön kísértek fey-házunka különbözö helyről egy csapat fey-genczet, — ez ugyan kideríténi dolog, és nem is azért említiük mint újdonat, hanem a különbözö feyházak lehetö állapota-t akarjuk characterizálni, ugyanis, míg a fehérvári fey-genczeknél a kísérö személyzet;

a pest városi fey-genczeknél maguk a fey-genczek voltak holt részek; míg bírtak lábukon állni; valóban épületes látvány volt, míg estis városi kapitányok! — és rendezett bortünyg!!!

Közgazdászlat.

A heti gabonaforgalom a múlt héthez aránylag is már csökkent mutat, a bécsi gabonához befolyása, így szintén a pénz-híráy folytán a tiszta búza 15-, a rozs 10 krral esett a múlt héthez aránylag. Mintegy 4000 mérö különbözö máram-nemek jöttek forgalomba, az én hivatalos jegyzetemen szerint 800 vámmázsa tiszta búza 84 fontos, a vasútnál 8 napra átveendő 5 ft. 45., — 300 v. m. csekélyebb súlyú 5 ft. 10 magtárból, — 400 v. m. 83 fontos 5 ft. 35, vaspályán átveendő adatott el. Rozs: mintegy 1500 mérö 78—80 fontos 3 ft. 27.—3 ft. 30 hajföldi, 300 mérö 80 fontos 3 ft. 2 magtárból, stvéve adatott. Árpa: sörnek való kisebb részletekben 3 ft. 5 kr. vétetett.

Zab: 800 m. 45—50 fontos 2 ft. 15—2 ft. 18 adatott el. Kukorica: 300 m. 82 fontos három hór fizetendő 3 ft. o. é öszergéjt vétetett. — A tegnapi hévtársít illetoleg mintegy, 1200 m. különbözö gabonaméi hozatott be, és pedig a tiszta, 5 ft. 10—5 ft. 20 per v. m., — rozs: 80 fontos 3 ft. 10—3 ft. 25. Árpa: 2 ft. 60—2 ft. 80. Zab: 2 ft. 10—2 ft. 15. Kukorica: 2 ft. 60—2 ft. 80 adatott el, többnyire fogyasztásra. —

(A gabonakereskedeleme érdekében tett felszámolás, tértány és időrvölésé miatt jövő számmunkán adhatjuk. Szerk.) **Péntek reggelre** azon rémhir lett elterjedve, hogy a szőlőgyümölcs teljesen elfogyott, azonban eddigelő jött tudósítások a szőlőtulajdonosok után nem oly komoly,

— a lapályos helyeken a szőlő sokat szenvedett, de magasabb helyeken a fagy alig észlelhető. — a gyümölcsre néve sajnoson jelentjük, hogy az idén kevés reményünk lehet, a mit a hideg elcsigázva meghagyott, azt a péntek reggeli fagy megsemmisítette.

Bécsi börzétávirata május 13-án

Arany	—	—	5 88 —
Ezüst	—	—	122.50
Nemzeti kölcsön	—	—	68.25
1800-ki államkölcsön	—	—	95.80
5% metalliques	—	—	—
Bankrészevények	—	—	727.—
London	—	—	124.90
Hitelezési részv.	—	—	268.30

Szerkesztői üzenet.

S. I. úrnak. Post restant kérte a választ, mi úgy hírlíkiük Iu z d u l a s című vereségébe nem kösszölök, az utóbbi négy sort azért írtákuk író, hogy ön maga mondhasa ki rá a létét:

Zengj hát szellemi, zengj dalt
Míg élet eremben;
Míg nem rószállunkok
Köszönek menyekben!

Ügy-e hálátlan pályá lez ez ön számára? kérjük ön, ne zengjen tovább.

Felöltö szerkesztö: ELIÁSSY GYULA.

H I R D E T É S E K.

Árlejtési hirdetmény.

Vács városi önk. épületi cserépfedezete kijavítására néze v. 6 május hó 16án d. e. 8 órakor alórti hivatalában megtartandó árlejtési hirdetteik; a vállalkozni kívánók kitűzött időben megjelenésére felkérteük.

Vács, május 10 én 1871

Fruener Antal
tanácsnok.

Hirdetmény

A helybeli postahivatalnál egy gyakoromk nyerhet alkalmazást. A feltételeket ugyanott megtudhatni.

Pályázat.

A vácsi dalkör kebelében, a karnagyi állomás üresedésbe jöven, annak betöltésére ezennel pályázat nyitattik.

A pályázni kívánók, kellö ismeret és zene jártasságukról hiteles bizonyítványokkal ellátott folyamodványukat, a feltételek határozott és világos kitétele mellett f. év június hó 4-ének 12 órájáig, alulirt kiküldött bizottság képviselőjéhez beküldeni sziveskedjenek.

Vács ápril 17-én, 1871.

a kiküldött bizottgát meghagyásából

Török Kálmán
dalköri alelnök.